

**А. С. КУПРЕЕНКО**

(г. Гомель, Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины) Науч. рук. **И. В. Бабына**,  
канд. экон. наук, доц.

## **ОСОБЕННОСТИ ВЛИЯНИЯ ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ НА УСЛОВИЯ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ В НЕФТЕПЕРЕРАБАТЫВАЮЩЕМ КОМПЛЕКСЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Топливо-энергетического комплекс Республики Беларусь выступает в современных экономических условиях базой развития отечественной экономики, объединяя крупнейшие производства, оказывающие существенное влияние на экономический потенциал страны.

Необходимым условием для сохранения и укрепления нынешних позиций предприятий является непрерывное совершенствование хозяйственной деятельности в соответствии со стратегией, ориентированной как на внутреннюю, так и на внешнюю государственную политику.

Политическая ситуация значительным образом влияет на развитие нефтеперерабатывающих предприятий Республики Беларусь. От того, какая складывается экономическая и политическая ситуация в стране, зависит не только приток инвестиций из зарубежных стран, открытие зарубежных рынков для отечественных нефтепродуктов, но и устойчивость национальной экономики в целом.

Белорусские предприятия нефтеперерабатывающего комплекса находятся в жесткой ценовой конкуренции с российскими производителями (ОАО «Лукойл», ОАО «Сибнефть» и др.). В условиях постоянно растущих цен на сырье и обострении нефтегазового конфликта с Российской Федерацией, белорусские переработчики вынуждены повышать цены на свою продукцию, тогда как российские производители имеют значительный запас по себестоимости продукции [1]. Согласно данным официальной белорусской статистики, Беларусь снизила первичную переработку нефти в 2016 году на 19,2% по сравнению с аналогичным периодом 2015 года — до 18,595 млн. тонн. Средняя цена на нефть марки Urals за 2016 год составила 41,9 доллара за баррель, в 2105 году — 52 доллара. В январе 2017 года средняя цена Urals сложилась на уровне 53,16 долл. США за баррель [2].

Снижение поставок нефти Российской Федерацией приведет к сокращению объемов производства и экспорта белорусских нефтепродуктов, что, соответственно, отрицательно скажется на динамике ВВП. Согласно статистическим данным, ВВП Беларуси в январе-августе 2016 года снизился на 3%, и динамика этого показателя в третьем квартале, когда Россия сократила поставки нефти, наблюдается устойчиво отрицательная. С другой стороны, сокращение поставок нефти — это еще и снижение поступлений в белорусский бюджет, куда зачисляются вывозные пошлины на нефтепродукты. Так, с 01.11.2016 г. на нефть сырую за 1000 кг установлена ставка вывозной таможенной пошлины — 92,7 долл. США против ставки в 91,9 долл. США на 1 октября 2016 г. — да [3]. Повышение ставки вызвано ростом цен на нефть на мировых рынках.

Для достижения необходимого объема переработки нефтепродуктов белорусскими предприятиями представляется возможным рассмотрение следующих альтернатив:

- организация альтернативных поставок нефти и нефтяного сырья в недостающем объеме;
- направление на переработку всей белорусской нефти.

В настоящее время Беларусь самостоятельно добывает 1,645 млн. тонн нефти и всю эту нефть поставляет на экспорт (в Германию). Экспорт собственной нефти Беларуси выгоден ввиду притока иностранной валюты и получения экспортных пошлин.

Выстроить новую схему переработки нефти на белорусских НПЗ с учетом альтернативного ресурса будет также непросто, поскольку данный вариант предполагает не полное замещение российской нефти, а дозагрузку, заполнение свободных мощностей НПЗ. Это вызовет необходимость перенастройки технологических схем с учетом новой специфики для вывода оборудования на оптимальный режим переработки.

Таким образом, в существующих условиях хозяйствования нефтеперерабатывающий комплекс Беларуси находится в условиях неопределенности относительно экспортного потенциала предприятий отрасли, ценовой политики, а также достижения оптимальной загрузки производственных мощностей.

Основными направлениями осуществления стратегических задач предприятий нефтеперерабатывающего комплекса Республики Беларусь, с учетом экспортной ориентированности, могут стать:

- совершенствование качества продукции, обусловленное постоянным ужесточением требований к составу бензиновых и дизельных топлив в странах дальнего зарубежья (одном из основных направлений сбыта);

- сокращение числа посредников при реализации продукции на внешние рынки, что позволит увеличить объем экспорта нефтепродуктов за счет более эффективного использования резервуарных парков завода и терминалов, снизить ценовые риски, установить эффективный контроль и управление логистическими схемами, что в конечном счете приведет к получению дополнительной, прибыли от продажи нефтепродуктов;

- оптимизация маршрутов перевозок нефтепродуктов путем создания национальной транзитной инфраструктуры на территории иностранных государств, для того, чтобы максимальное количество звеньев товаропроводящей цепочки оставалось в распоряжении предприятий в виду рентабельности данной деятельности;

- совершенствование механизмов и методов ценообразования путем использования различных скидок в цене и предоставление потребителям выбора различных видов оплаты позволит сохранить и расширить существующие позиции и значительно увеличить объемы экспорта;

- увеличение валютных поступлений, которому также будет способствовать стимулирование давальческих схем переработки нефти [4].

#### Список используемой литературы

1 Багринский, О. Б. Концепция структурной перестройки сырьевой базы нефтехимической промышленности: теория и практические расчеты / О. Б. Багринский, А. В. Кузовкин // Нефть, газ и бизнес. – 2004. – № 6. – С. 22–31.

2 О внесении изменений в постановление Совета Министров Республики Беларусь от 31 декабря 2010 г. № 1932: постан. Совета Мин-в Респуб. Беларусь от 26 октября 2016 г. № 877 [Электронный ресурс] / Нац. Центр правовой формы информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2005. – URL: <http://www.pravo.by> (дата обращения: 16.02.2017).

3 Беларусь с 1 февраля повышает экспортные пошлины на нефть и нефтепродукты// Belta.by : ежедн. интернет -изд. – 2017. – 01 фев. – 2017. – URL: <http://www.belta.by> (дата обращения: 06.02.2017).

4 Добров, А. П. Формирование вертикально интегрированных структур в промышленности России / А. П. Добров // Регион: экономика и социология. – 2001. – № 2. – С. 127–145.

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ